

3 ПРИХОДСКИЕ НОВОСТИ

7 ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ

8 АКТУАЛЬНО

Пока еще с нами...

10 АКТУАЛЬНО

«Научитесь быть». Митр. Антоний Сурожский

14 АКТУАЛЬНО

Не отвергни меня во время старости...

15 АКТУАЛЬНО

И до старости, и до седины не оставь меня, Боже...

16 АКТУАЛЬНО

Старость – время святости

17 АКТУАЛЬНО

Покровительница старости

18 АКТУАЛЬНО

Художник Леонид Баранов и его Старички

20 ПРОПОВЕДЬ

Слово в день Покрова Пресвятой Богородицы

22

**ЛИЧНАЯ ВСТРЕЧА Жизнь, полная слез:
650 лет со дня кончины св. Анны Кашинской**

24

**ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЧКА
Дорогие мои старики**

27

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

27

КУЛИНАРНАЯ СТРАНИЧКА

28

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Престольный праздник в с.Есаулово

29 августа Православная Церковь совершает празднество в честь Нерукотворенного Образа (убруса) Господа нашего Иисуса Христа. В храме с. Есаулово это престольный праздник.

Как положено, в этот день богослужение начали с водосвятного молебна. Его совершил протоиерей Владимир Новиков. Затем началась Божественная Литургия. В конце службы настоятель иерей Николай Чихичин произнес проповедь, поблагодарив прихожан за совместную молитву. Затем все отправились на крестный ход, который совершили вокруг строящегося храма во имя Спаса Нерукотворного.

По окончании крестного хода все прихожане были приглашены на совместную трапезу.



Иерей Николай поделился, что изначально планировали строить однопрестольный храм, но вышло так, что цокольный этаж построили высоким, поэтому приняли решение о том, что престолов будет два. Напомним, что когда-то этот храм был трехпрестольным.

Слава Богу за всё!



Фотоматериал Розы Можайской

Они могли бы пойти в школу



1 сентября силами прихожан и священнослужителей Сосновоборского Введенского храма была проведена акция «Они могли бы пойти в школу». Это достаточно сильная акция, которая решает несколько проблем, главным образом, привлекает внимание к проблеме абортов. Но плюс акции в том, что она «делает» ещё одно доброе дело – помогает многодетным и малоимущим семьям...

Такую акцию мы проводили впервые, объявили о ней за две недели, но успели собрать обувь, а также деньги, которые были также направлены адресно на покупку новой обуви для некоторых семей.

От души благодарим каждого, кто принял участие: деток, которые скрашивали своим присутствием данное мероприятие, неравнодушных прихожан, доброжелательных прохожих!

Молебен на начало учебного года

2 сентября в нашем храме был отслужен молебен на начало учебного года. По традиции в этот день на Литургии было много детей. На молебен также пришли дети из детского дома. о.Сергий Гридин от души окропил всех учеников святой водой.

Поздравляем всех с началом учебного года, желаем Божьей помощи в учебе, терпения и отличного настроения!



Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна



11 сентября в Сосновоборском Введенском храме была совершена Божественная Литургия в праздник Усекновения главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Также в этот день отмечается всероссийский День трезвости.

На службе было прочитано послание Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла к этому дню.

Завершилось Богослужение молебном о страждущих недугом винопития и наркомании.



Послание Святейшего Патриарха Кирилла в День трезвости



Возлюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, всечестные отцы, дорогие братья и сестры!

Сегодня мы слышали евангельское повествование о том, как пророк Божий, которого Сам

Спаситель называет большим между рожденных женами (Мф. 11:11), Предтеча и Креститель Господень Иоанн был усечен мечом. Это злодеяние совершилось на пиру, во время хмельного веселья, когда опьяненный вином и пляской дочери Иродиады царь Ирод легко и бездумно отдал приказ казнить мужа праведного и святого (Мк. 6:20). В напоминание о том, к каким страшным последствиям приводит неумеренное употребление алкоголя, был установлен строгий пост, а впоследствии и День трезвости.

Церковь неустанно напоминает своим чадам о том, что каждый человек призван к святости, к возвращению своей души для Царствия Небесного, к духовной радости. Эта радость достигается жизнью по правде Божией, исполнением заповедей и делами милосердия. Это совершенная радость (Ин. 15:11), и ее невозможно отнять у человека (Ин. 16:22).

К сожалению, нередко люди избирают мнимые удовольствия, которые оборачиваются горем не только для них, но и для их

близких. Многие наши соотечественники в поисках сиюминутных наслаждений попадают в алкогольную или иную зависимость, погибая и душой, и телом.

Отрадно, что сегодня во многих епархиях открываются реабилитационные и консультационные центры, действуют братства и группы трезвости, проводятся мероприятия по профилактике алкоголизма и популяризации идей трезвого образа жизни. Тем не менее, работы еще очень много. Только на учете в наркологических учреждениях стоит более полумиллиона россиян, и чтобы помочь попавшим в зависимость людям вернуться к полноценной и трезвой жизни, необходимо продолжать эту работу, в том числе во взаимодействии как с государственными, так и общественными организациями.

Молитвами Крестителя Спасова Иоанна да ниспошлет нам Всемилостивый Господь Свою щедрую помощь, дабы мы, а по нашему примеру и наши близкие, проводили воздержанную жизнь в трезвости душевной и телесной.

Пребывание мошей святителя Спиридона на красноярской земле



Со 2 по 4 сентября в Покровском храме города Красноярска у каждого православного христианина была возможность прикоснуться к деснице святителя Спиридона Тримифунтского.

Мощам великого святого 1700 лет и в России они были всего два раза. Поэтому появление святыни на сибирской земле – явление поистине уникальное и чудесное. Многие прихожане нашего храма также смогли помолиться возле десницы святителя. В течение нескольких дней нескончаемый поток православных христиан шел к Покровскому храму, где находились мощи святого. Красноярские священники по очереди читали акафист греческому святому, на выходе из храма всем посетителям давали иконки с ликом св. Спиридона, приложенные к мощам.

Пресс-секретарь Патриарха Московского и всея Руси священник Александр Волков отметил: «Святитель Спиридон Тримифунтский – величайший святой, которого почитают православные во всех концах земного шара, но не так просто попасть на остров Корфу, где находятся его нетленные мощи. Поэтому мы благодарны Керкирской митрополии за возможность принесения десницы в пределы Русской Православной Церкви. Мы убеждены в том, что принесение мощей святителя Спиридона Тримифунтского духовно укрепит наш народ».



Педагогический совет

15 сентября 2018 года состоялось заседание большого педагогического совета, на котором присутствовали настоятель нашего храма



отец Николай, духовник воскресной школы отец Андрей, отец дьякон, социальный работник, представитель паломнической службы прихода и преподаватели воскресной школы.

Первое в новом учебном году совещание было посвящено проблемам и опыту работы предыдущего года, обсуждению перспектив сотрудничества воскресной школы со светскими учреждениями, планированию мероприятий и учебного плана на 2018-2019 год. В новом учебном году в школе будут преподавать для малышей введение в Закон Божий, для старших ребят – Новый Завет, историю Церкви, жития святых, Церковнославянский язык, Основы христианской нравственности, рукоделие, будут проводиться и музыкальные занятия.

Между педагогами распределены обязанности по ведению предметов, сопровождению детей, организации досуга (праздничные, спортивные мероприятия и паломническо-экскурсионные поездки).

Также директор школы познакомила собравшихся с циркулярным письмом, направленным управляющим делами Московской Патриархии, тема которого: «Дорожная карта первоочередных мер по формированию благоприятных условий для духовного просвещения детей в приходских общинах Русской Православной Церкви». «Это документ, определяющий принципиальные подходы и стратегию развития приходского попечения о детях... Главной целью всей заботы Церкви о детях является их спасение – духовное просвещение детей Светом Христовой Истины». Все согласились с тем, что для достижения этой цели необходимо создание благоприятной к детям среды, и это – среда любви.

Трезвая жизнь – крепкая семья

16 сентября 2018 года на площади у Введенского храма г. Сосновоборска состоялось просветительно-досуговое мероприятие «Трезвая жизнь – крепкая семья!», приуроченное к празднованию всероссийского Дня трезвости.

День трезвости мы отмечаем второй год. Год назад он шел под девизом: «Живи трезво». Мы запускали этот проект на просторы соц.сетей и приглашали другие епархии нашей страны присоединиться к этому дню. Также мы пытались привлечь внимание горожан к проблеме алкоголя простыми надписями мелом у магазинов, которые были направлены, опять же, на семью.



В этом году мы решили расширить границы этого мероприятия и привлечь непосредственно семьи нашего города. Получился такой большой семейный праздник.

В этом нам помогли:

- **Центр детских праздников «Звенигород».** Большая благодарность руководителю - Алексею Закревскому за профессионализм, самоотдачу, внимательность. Дети были в восторге от знакомого им персонажа Кешы, его конкурсов и игр!

- **Фотостудия «Мята» г. Сосновоборска.** Марина Кузнецова и Елена Леонтьева не только создали красивую фотолокацию, но и снимали семейные портреты, в том числе и с надписью #живитрезво.

- **Мамочка-выручалочка.** Наталья для детей организовала прекрасный мастер-класс по созданию волшебной рыбки.

- **Творческая мастерская Натальи Шараванской** дала разгуляться фантазии детей. Любимое дело детей – рисовать пальчиками. Дети рисовали на камнях.

«Главной проблемой, которая могла встать у нас на пути в организации задуманного мероприятия, – это был бы дождливый день. Накануне 16 сентября вечером шел приличный дождь. Поэтому, наверно, первым делом, проснувшись, мы побежали смотреть, что там за окном! Нам надо было уже утром принять решение о проведении праздника или его отмене/переносе. Сначала дождя не было, мы приготовили палатки для мастер-классов, просветительские материалы.., и тут начался дождь. Но мы молились. На начало праздника его уже не было, кроме того было солнышко. Моим детям было очень весело, младший Никита сказал: «Больше всего мне понравились пузыри!» Это ещё один день в нашу семейную копилочку, когда мы здорово провели этот день вместе», – поделилась Роза Можайская. Светлана Маслова: «Мне понравилось всё, так все уютно прошло, как будто праздник семьи».

Арина Филатова: «Праздник прошёл очень весело и ненавязчиво. Интересно было

всем: и детям, и родителям. Аниматор смог привлечь к игре не только детей, но и взрослых. Фотозона для всей семьи очень уютная, осенняя. Все, кто присоединился к празднику, знакомые и незнакомые, все чувствовали себя комфортно. Хорошее завершение праздника для ребятисек – чай со сладостями. Спасибо большое всем организаторам. Было здорово!»

Выражаем огромную благодарность всем партнерам праздника. Без вас наш праздник бы не получился таким семейным и уютным.

Фотоматериал Розы Можайской



АНОНС МЕРОПРИЯТИЙ В КЛУБЕ НА ОКТЯБРЬ

4 октября	18 октября	16,23,30 октября	7,14,21,28 октября	31 октября
в 18.00 в храме	в 19.30 в клубе	в 19.00	в 17.00 в клубе	в 19.00 в храме
Акафист Божьей Матери «Умножение любви»	Киноклуб	Закон Божий для взрослых	благотворительные мастер-классы к ярмарке (тел.для записи 8-962-076-41-78)	акафист Божьей Матери «Воспитание»

Справки по тел: +7 913-193-00-17

«Пока еще с нами...»

Ко Дню пожилого человека

Я часто смотрю на спешащие в храм разноцветные платочки и думаю о том, как хватает сил, как хватает терпения через непогоду и немощь идти, иногда «чуть идти», в церковь. Не останавливаются наши старики, не успокаиваются в своём личном поиске Бога. Стараются так, как учили их в советское время: горячо и ответственно относиться к важному делу, ну а в данном случае – к послушанию и молитве, к заповедям, которые оставил нам Господь. Кого-то раздражает их ревность, их «всезнайство», их попытки контролировать и воспитывать захожан, а другие с любовью наблюдают, как они стараются сделать этот мир чуточку лучше, навести порядок во всём, научить других благоговейному отношению к святыне. И так важно вникать в жизнь и образ мыслей пожилого человека, у которого подчас остаётся одна, но самая важная потребность в жизни – быть нужным. У таких людей за плечами уже много утрат, много потерь, но их присутствие в храме может означать лишь то, что душа потребовала Бога, не справилась с «непогодой» жизни. Слушаешь историю человека, и слёзы наворачиваются, и сжимается сердце... У кого-то «вечная боль» – дети, на «кривой» дорожке или болящие, или безвременно ушедшие из жизни; у кого-то собственные немощи, которые причиняют постоянные страдания; у кого-то одиночество,



брошенность, ненужность. Невозможно оставаться равнодушным. И снова удивляешься, как после всех жизненных испытаний у человека столько тепла в сердце, столько любви, столько заботы. В нашем храме много пожилых людей, пусть не обижаются они на это непрезентабельное определение. «Пожили», «побыли», «походили» по матушке Земле, грустили и радовались, делали добро и совершали проступки, а что теперь? Как доживать свой последний отрезок пути, когда природа уже взяла от человека всё, что хотела? Дети выросли, трудовни закончились,

и силы на исходе... Так ли неприглядна старость?

Если посмотреть на многочисленные дома престарелых, на невольных стариков-«затворников», которые сами уже не способны передвигаться, на сидящих возле магазинов старушек, продающих личные вещи, то, конечно, старость нагоняет грусть и печаль. Но когда видишь бабушку, торгующую самодельными ковриками

и носочками, солеными огурчиками с собственного огорода; или такую нарядную пожилую красавицу в ярком платочке, спешащую на службу в храм, даже пусть и с палочкой, а иногда и с двумя, с улыбкой на лице; или бравых дедушек в лучших костюмах, которые еще способны растянуть гармонию, сочинять стихи и заботиться о своих немолодых девушках, то сердце радуется, и стареть не так уж страшно. На самом деле, человек делает свой собственный выбор между унынием и радостью, между одиночеством и общительностью, между пустотой и наполненностью жизни. Ведь в нашей жизни очень много существует возможностей полноценно проводить старость. Посещать творческие коллективы, спортзал, всевозможные кружки по интересам. Главное – быть открытым этим возможностям и не отказываться от помощи людей.

Особенно приятно, когда видишь заботу и опеку по отношению к старшему поколению со стороны более молодого поколения. Наверное, именно для этого появился в разгар осени 1 октября такой хороший и добрый праздник – День пожилого человека. В этот день во многих странах мира проводятся благотворительные концерты, выставки, фестивали, спектакли, киносеансы, устраиваются различные флэшмобы, призванные

обратить внимание общественности на проблемы старости. И сегодня мы также можем присоединиться, стать участниками международного праздника, с вниманием и заботой отнестись к престарелым родителям, помочь рядом стоящей на службе прихожанке, сделать доброе дело просто для незнакомого старика, который нуждается в этом. Думаю, не нужно объяснять, что это и есть дела нашей веры.

Дела нашей веры

Что лично я могу сделать не только в этот день, но и в любой другой день своей жизни? Какие дела любви и добра могу совершить? Как проявить заботу и внимание по отношению к старшему поколению?

* У каждого из нас есть родители, которые нуждаются в нашей любви. Для некоторых из них достаточно звонка и личной встречи, теплого разговора за чашечкой чая. Некоторым нужна реальная помощь в огородных делах, уборке дома, приготовлении пищи. А другие требуют уже постоянного ухода по состоянию здоровья. Первостепенно мы должны заботиться и помогать своим родителям, исполняя Божью заповедь: «Почитай отца твоего и мать твою, [чтобы тебе было хорошо и] чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе». (Исх. 20;12) При этом не должно возникать вопроса о том, достойны ли родители заботы своих детей. Ведь по словам Иоанна Златоуста: «Как они родили тебя, ты не можешь родить их. Поэтому если в этом мы ниже их, то превзойдем в другом отношении посредством уважения к ним, не только по закону природы, но и преимущественно перед природой, по чувству страха Божия. Воля Божия решительно требует, чтобы родители были почитаемы детьми и, исполняющих это, награждает великими благами и дарами, а нарушающих этот закон, наказывает великими и тяжкими несчастьями». Прямо сейчас...позвоните своим родителям, спросите об их здоровье, помолитесь за них.

* Рядом с нами всегда присутствуют старики, так уж случилось, что их большинство и в нашем храме. Что мы можем сделать для них? Поменяв местоимение «них» в предыдущем предложении на «вас», обратиться

с этим вопросом непосредственно к человеку. В большинстве случаев будет вполне конкретный ответ, четкая инструкция, какая нужна помощь. Также не лишней будет ваша собственная инициатива проводить, например, бабушку до дома, купить ей продукты, помочь в следующий раз добраться до храма. Элементарные вещи, которые каждый из нас может и должен делать. Если же есть возможность каким-то образом разнообразить досуг престарелого человека, пригласить на концерт или спектакль, организовать чаепитие и общение с близкими по возрасту прихожанами, то сделать это нужно непременно. Очень важно просто поддерживать общение со старшим поколением, быть в диалоге, быть в курсе того, что происходит в их жизни. Это нужно делать для того, чтобы вовремя реагировать на какие-то сложные ситуации и проблемы, которые возникают в их жизни.

* В нашей жизни вне храма также полно стариков, которые живут с нами по соседству, которые стоят вместе с нами в очереди к врачу или в кассу магазина, которые просто проходят мимо. Ничто не может помешать нам с уважением и заботой относиться к ним. Уступите место в автобусе, пропустите в очереди, перевести через дорогу, подержать дверь в подъезде, донести сумку – это лишь малая часть того, что мы можем сделать. И, к сожалению, часто не делаем... А ведь Господь через пятую заповедь декалога призывал нас не ограничиваться вполне естественной любовью к родным отцу и матери, но относиться с почтением к любому человеку старшего возраста.



Мы обязаны с уважением относиться к старости хотя бы потому, что это наша собственная перспектива. Нет рецепта вечной молодости, и молодецкая удалость рано или поздно погаснет под серебряным покровом седых волос. Но сколько мудрости накопит наше сердце... Мы должны любить наших стариков, и не важно, ворчат они на нас или улыбаются. Мы должны прощать, сострадать и учиться у них любви и смирению. Ведь чаще всего эти добродетели настигают человека уже в глубокой старости, когда позади тяжелые уроки жизни, многочисленные потери и утраты. Пока еще они с нами...не теряйте времени, сделайте свой шаг навстречу.

Анастасия Алексеичева



Митрополит Антоний Сурожский

«Научитесь быть»

Духовные вопросы пожилого возраста



Мне думается, что я могу говорить с вами не с объективной точки зрения, а просто как старый человек (мне восьмой десяток, поэтому я вправе считать себя старым), и как человек с почти что пятидесятилетним опытом врача и священника.

Проблемы, с которыми человек встречается в пожилом возрасте, коренятся в его прошлом, настоящем и будущем, и мне хотелось бы сказать несколько слов о каждой из трех ситуаций. В первую очередь, всем пожилым и стареющим людям неизбежно приходится сталкиваться с необходимостью стать перед лицом своего прошлого. Это относится к отдельным людям, это, в равной мере, относится к целым народам. Кажется, Солженицын в одной из своих книг писал, что народ, который не примирился со своим прошлым, не сможет разрешить ни одной проблемы в будущем. И на самом деле, это имеет отношение ко всем нам: **пока мы отворачиваемся от нашего прошлого, закрываем на него глаза, не желаем о нем помнить, мы не способны решать**

проблемы ни настоящего, ни будущего. Поэтому первое, что пожилой человек обязан сделать, это поставить перед собой задачу – не избегать своего прошлого; быть готовым, если прошлое предстанет в виде воспоминания или человека из далекого, давно забытого времени и напомнит о неразрешенной проблеме, встретить его лицом к лицу. Это может происходить по-разному, и мне хотелось бы привести два примера.

Несколько лет назад ко мне пришла одна пожилая прихожанка и сказала: «Я не знаю, что мне делать: я не могу спать по ночам, меня одолевают мысли, образы прошлого, моменты прожитой жизни. Я обратилась к врачу за помощью, он дал мне снотворное, но оно не помогает: то, что было воспоминаниями и мыслями, превращается в ночной кошмар, и я не могу ничего с этим поделать».

И я ей указал на то, в чем сам себе больше убеждаюсь со временем: нам дается жить и проживать заново свое прошлое до тех пор, пока мы не разрешим все встающие проблемы. Пока мы не встретили ситуацию из прошлого

лицом к лицу (а во время бессонницы приходит на память только неладное), пока не разрешили тот или иной вопрос, он будет настойчиво возвращаться в виде воспоминаний, ночных кошмаров или образов. Поэтому я предложил этой женщине принять то, что прошлое ее так глубоко тревожит, как милость Божию: случись ей войти в вечность со всеми этими нерешенными проблемами, ей все равно придется их решать, но уже не тогда, когда сами обстоятельства ей помогают. Она спросила, что же делать, и я ей посоветовал, когда вспоминается какое-то событие, постараться вернуть себя в обстоятельства того времени и пережить это событие заново, но пережить на основании нового опыта, опыта долгих лет. И затем поставить перед собой вопрос: «Бог вернул меня обратно к этой ситуации. Сделала бы я сейчас то же самое, произнесла бы те же слова, что пятьдесят, семьдесят, сорок лет назад?» И нужно ставить этот вопрос до тех пор, пока не сможешь сказать всем своим существом не только из страха, но на основании всего жизненного опыта, всей с годами приобретенной зрелости: нет, оказавшись в прежней ситуации, я бы так уже не поступила; всем умом и всем сердцем, всей волей и плотью отрекаюсь от этого, прежняя «я» умерла.

И знаете, это сознание, это чувство, что ты умер по отношению к своему прошлому, в некотором смысле совершенно реальное. Помнится, один человек пришел к священнику и сказал: «У меня такая проблема: много лет тому назад я поступил неладно в том-то и том-то. Я могу рассказать о своем грехе или проступке, но каяться я не могу, не потому, что не признаю его за грех, а потому что у меня абсолютное ясное чувство: человек, который совершил его двадцать – двадцать пять лет назад, – не я. Я уже не тот человек, тот человек умер, я могу описать его действия, но не могу от своего лица принести за них покаяние, потому что я – не он». Именно эту мысль я пытался донести до пожилой прихожанки: нам дается

жить и проживать заново, с неизбежностью возвращаться во все неладные, болезненные, уродливые ситуации нашего прошлого с тем, чтобы изнутри обретенной зрелости разрешить их, развязаться с ними, как развязывают узлы и отпускают на свободу.

Второй пример, который мне хотелось бы привести, похожий, только разрешился он иначе. Ко мне пришел человек, которому было за восемьдесят, и попросил совета. Когда ему было лет двадцать, в России шла гражданская война, и он служил офицером Белой армии. Он был влюблен в медицинскую сестру своего подразделения, она его глубоко любила, и они собирались пожениться. Все было полно надежды и радости, но однажды во время перестрелки она нечаянно высунулась, и он ее застрелил. И он никак не мог с этим примириться.

Он мне говорил: «Я убил девушку, которую любил. Я убил девушку, которая любила меня. Я оборвал жизнь, только начинающую расцветать, полную возможностей и будущего. Что мне делать?» Я спросил: «А что Вы делали до сих пор, это ведь произошло лет шестьдесят назад?» Он сказал: «Я следовал всем советам, которые мне давали. Я молился о прощении, но не находил покоя в сердце; исповедовался, плакал о том, что совершил, получал разрешительную молитву, но ничего не происходило; творил в ее память, сколько мог, добрые дела, но опять в моем сердце ничего не менялось; причащался, делал все, что благочестивые люди, священники и друзья мне советовали».

И тогда... знаете, мне часто кажется, что моя небесная покровительница – валаамова ослица, которая проблеяла нечто полезное, когда пророк Валаам не разглядел ангела, преградившего ему дорогу. Поэтому я прислушался к своей валаамовой ослице и проблеял по ее наставлению. Вот что я сказал: «Вы молили о прощении Бога, Которого не убивали, Вы просили священника, которому не нанесли вреда, отпустить Вам грехи. А просили ли Вы Машу, которую убили, простить Вас?» «Но она мертва», – сказал он. «Да, она мертва в том смысле, что физически Ваша пуля оборвала ее жизнь. Но разве Вы не верите, что Бог не есть Бог мертвых, но Бог живых?» (Мк 12: 27). Он говорит: «Верю». «Значит, она жива. Поэтому после вечерних молитв сядьте в кресло и поговорите с ней. Помолитесь Богу, чтобы она смогла

услышать то, что у Вас на душе. Расскажите ей о своем раскаянии, о всем том, что Вам пришлось пережить, о своей боли и отчаянии, попросите ее простить Вас и помолиться Богу, чтобы Он, если она может от всего сердца Вас простить, ниспослал бы Вам мир». И это совершилось.

Это – другой подход к решению проблемы прошлого, если мы действительно верим, что Бог есть Бог живых, и что в Нем и для Него все живы. Ситуацию не всегда возможно исправить, если переменится только ты сам, потому что в нее могут быть вовлечены другие люди. Нельзя просто сказать: «Я примирился со злом, которое причинил другим людям», но можно примириться с обстоятельствами, и к этому я еще вернусь, когда буду говорить о проблемах настоящего.

Таково наше положение по отношению к прошлому: прошлое присутствует в нас двояким образом. Это могут быть события, которые с нами произошли, повлияли на нас, но потом утратили свое значение, растворились так же, как пища, которую мы едим: из нее строится наше тело, но мы перестаем ее замечать, как только она вошла в состав нашей плоти, нашей крови, нашей жизни. Но прошлое также присутствует в нас в виде неразрешенных проблем, и необходимо помнить, что Бог дает нам шанс, настойчиво возвращая к ним в снах, в ночных кошмарах, в воспоминаниях, во встречах того или другого рода или, порой, в чтении романов, в которых мы неожиданно наталкиваемся на описание наших собственных обстоятельств и ужасаемся, что приходится пережить их заново. Мы не должны отворачиваться от прошлого, нужно взглянуть ему в лицо и поставить перед собой вопрос: «Тот ли я человек, который так поступил, или нет? Если я остался прежним, то это не прошлое, это – мое настоящее, и его необходимо изжить тем или другим образом». Вот что я хотел коротко сказать о проблеме прошлого.

Есть еще проблема настоящего. Когда старость унесет все, что составляло наши молодые и зрелые годы, перед нами встанут определенные проблемы. Но пока это не произошло, может наступить период, когда время зрелости еще не закончилось, но мы уже ощущаем, что оно постепенно отдалается: физические силы слабеют, умственные способности уже не те... И зачастую пожилые люди отчаянно цепляются за то, что уходит, чего они

не могут удержать, как бы ни старались. Как ни напрягай физические силы, в семьдесят уже не удастся быть таким же, как в сорок или тридцать. Как ни тренируй ум, есть вещи, на которые мы способны в двадцать пять, но не способны в восемьдесят, и т.п. Что же делать? Большинство людей какое-то время пытаются раздувать угли в надежде вызвать язычок пламени, чтобы хоть на мгновение снова стать такими, какими были раньше. Я думаю, это – ошибка: чем старательнее мы раздуваем угли, тем быстрее они превращаются в пепел. Верное решение, как мне представляется, дается в дивных строчках стихотворения Виктора Гюго:

*Тот возвращается к
первичному истоку,
Кто в вечность устремлен
от преходящих дней.
Горит огонь в очах у молодых людей,
Но льется ровный свет
из старческого ока.*

Нам необходимо осознать, что есть время пламенеть, а есть время светить. Свет тихий, спокойный, ровный свет, который во тьме светит, может принести больше пользы людям, чем обжигающее пламя.

Ницше в своем единственном действительно религиозном стихотворении говорит: «Свет есть все, что я хватаю, Уголь все, что отпускаю: Пламя – пламя я и есмь!» Для старого человека опасность заключается в том, что, прикасаясь к вещам, он превращает их в пепел, потому что больше не способен поддерживать сияющее пламя. Он способен испепелить, но не питать живой огонь, который сообщил вещам. Поэтому **в нас должна произойти чрезвычайно важная перемена: нам нужно научиться принимать, что мы больше не способны гореть жарким пламенем, но можем сиять тихим светом. Для окружающих мы можем служить средоточием внутреннего мира, покоя, примирения вместо того, чтобы производить зажигательную энергию, которая побуждает людей к действию, к движению. И с этим процессом каждый из нас должен смириться, потому что силой перемениться никого не заставишь,** но если упорствовать и продолжать полыхать, то рано или поздно сгоришь, и тогда будет уже слишком поздно преобразовать пламя в

сияние, преобразовать огонь в свет.

Другой трудный момент в старении – это то, что многое становится недоступным. В особенности нелегко осознавать, что перестаешь влиять на события. Но есть два разных состояния – пассивность и созерцательность. Чаще всего пожилой человек со страхом готовится к тому, что, как только он перестанет влиять на события, ему придется жить пассивно и принимать удары судьбы. Вместо этого он мог бы научиться созерцательности, т.е. способности спокойно вглядываться в события, не спеша, со всем жизненным опытом, со всем бесстрашием (которое дается, если не бросаешься действовать сломя голову) и только после этого произносить слово, которое зазвучит из глубины покоя или, если хотите, из глубины внутреннего молчания и которое будет словом истины, потому что выразит то, что находится в сердцевине молчания, за пределами слов.

Но есть вещи, на которые человек не способен независимо от возраста, ведь не только старики не справляются с тем или другим делом. Поэтому каждому пожилому или стареющему человеку нужно сесть и поразмыслить: «На что я способен?» не в смысле кипучей деятельности, потому что, как правило, она представляет собой весьма печальное зрелище, а в смысле пределов моих способностей, моего физического состояния, моего зрения, слуха, понимания. Порой **пожилому человеку можно помочь открыть в себе нечто очень важное: кем он является, даже если он не способен делать то, с чем он или она отлично справлялись в прошлом.**

Я вам приведу пример. Моя бабушка умерла, когда ей было девяносто пять лет. Задолго до девяноста пяти, ей уже было не сорок и не пятьдесят, и она не могла делать то, что ей замечательно удавалась, когда она была моложе. Однажды она настояла на том, чтобы помыть посуду после обеда. Было слышно, как она мыла, но под конец раздался ужасный грохот. Она вошла в мою комнату и сказала: «Я разбила всю посуду. Я ее чисто вымыла, а потом столкнула локтем на пол, и от нее ничего не осталось. Почему Бог позволяет мне жить, когда я уже ни на что не гожусь, даже мыть посуду?» Я ей говорю: «Могу назвать две причины». Она наострила уши, потому что две – это много. «Во-первых, на небесах полно старушек. Думаешь, Бог может Себе позволить заполучить еще

одну?» Она обиделась и сказала: «Ты все шутишь, а я говорю серьезно». Я сказал: «Да, но есть и вторая причина. Есть нечто, чего с момента сотворения мира до Страшного Суда и после ни одна Божия тварь, за исключением тебя, не сумела сделать». Она посмотрела на меня с интересом и спросила: «Что это?» Я ответил: «С сотворения мира и до того момента, как перед нами распахнется вечность, никто, кроме тебя, не сумел быть моей бабушкой».

«Быть моей бабушкой» не означает просто произвести мою маму, чтобы мама, в конечном итоге, произвела меня. Быть бабушкой включает в себя всю полноту ситуации, всю полноту отношений. И, знаете, для нее это прозвучало убедительно. Поэтому, если приходится иметь дело с пожилыми людьми, которые считают себя беспомощными, можно сказать: «Нет, есть одна вещь, которую ты можешь делать, как никто другой. Ты – моя мать, моя бабушка, мой друг, ты то-то или то-то», чтобы человек понял: в этом его абсолютная и неизменная, несомненная, вечная ценность, и вы увидите, какой заряд надежды и радости это может дать человеку.

Есть еще один момент, который относится к настоящему: с возрастом мы все больше начинаем зависеть от других людей из-за того, что слабеет зрение, отказывает память, оставляют силы, или из-за того, что серьезно заболеваем. И зачастую пожилые люди говорят: «Почему я никак не умру? Я не хочу быть обузой для окружающих».

И такие слова никогда нельзя оставлять без ответа, потому что это ситуация безнадёжности. Если ты уверен, что ты – обуза, для тебя ничего не остается, как покончить с собой или постараться приблизить свою кончину. Но **ты никогда не будешь обузой, если – и существует два «если».** Первое: **если окружающие любят тебя, тогда ты для них не обуза.** Ухаживать ласково, заботливо, вдумчиво за тем, кого люди любили всю свою жизнь, – радость и привилегия, и, на самом деле, плата (хотя само по себе слово уродливо), плата за все то, что ты для них сделал. Мать годами заботилась о детях, и теперь их привилегия, и я настаиваю, для детей это – привилегия, заботиться о матери. Но не безусловно. И здесь – второе «если».

Если ты стал зависеть от ласки, любви и преданности твоего окружения, твоя задача – сделать ситуацию простой и легкой. Нужно научиться

принимать с благодарностью то, что тебе дается, и превратить взаимоотношения с окружающими в праздник, а не в наказание для себя и для них. И знаете, научиться принимать великодушно, благодарно, радостно – искусство, которым не каждый владеет. Даже в периоды короткой болезни люди не всегда на это способны, а когда впереди долгая старость, этому нужно учиться и учиться, не откладывая. Необходимо напоминать себе, что мы тоже можем оказаться объектом заботы, и это может стать опустошающим или, наоборот, чрезвычайно плодотворным опытом. В одном псалме говорится: «Что воздам Господу за все благодеяния Его ко мне?» И ответ: «Чашу спасения прииму и имя Господне призову» (Пс 115:3-4).

Принимать дар радостно, с открытым сердцем, с сияющими глазами, отвечая лаской на ласку – не только лучший, но единственный способ сделать так, чтобы давать было легко и возможно. И наоборот, если принимать со стесненным сердцем, всем видом показывая: ни за что от тебя ничего бы не принял; не будь я жертвой ревматизма, болезни или старости, я бы от тебя не зависел; какое несчастье, как мне жаль тебя, а еще больше жаль себя, – то, разумеется, можно превратить отношения любви в нечто, полное горечи. Это наука, которой должны овладеть все стареющие люди, но и самих себя мы должны прошколить как можно раньше, потому что все зависит от любви окружающих – дети и взрослые, и семейные, и одинокие, и старые. В любом возрасте нужно учиться принимать с благодарностью, принимать великодушно, принимать так, чтобы для ваших близких давать было бы радостью и новой глубиной отношений.

Есть еще одна сторона, на которой я коротко остановлюсь: пожилой человек время от времени размышляет о своей смерти, и смерть в какие-то моменты представляется ему освобождением, а в какие-то – ужасом. Смерть представляется освобождением, пока еще не нависла над нами. Пока смерть еще далеко, мы можем рассуждать в таких категориях, но, когда она совсем рядом, когда в теле уже ощущается мертвость, может напасть страх. Поэтому чрезвычайно важно начинать вырабатывать в себе здоровое отношение к смерти не тогда, когда мы ее боимся, а значительно раньше, в детстве, в молодости, в зрелом возрасте нужно учиться смотреть на смерть творчески.

Раньше всего, мне кажется, необходимо понять разницу между процессом умирания и смертью как таковой, потому что многие не боялись бы смерти, если бы не боялись того, что им приходилось наблюдать при умирании близких: слабеющего сердцебиения, затрудненного дыхания, страданий, которые сопровождают некоторые заболевания и т.д. Но это – не смерть, и при современном состоянии медицины не представляет такой проблемы, как раньше.

С. Сондерс, одна из лучших специалистов по уходу за умирающими, говорила мне, что в наше время уже нет причин, по которым больной раком человек должен испытывать страдания или впадать в бессознательное состояние. Имеется достаточно препаратов, которые при умелом использовании позволяют это предотвратить. Поэтому в большинстве случаев людям можно объяснить, что умирание – это не кошмар, как им представляется из увиденного или услышанного в прошлом. С другой стороны, с мыслью о смерти или с надеждой, которую она дает, можно свыкнуться. Но чего никогда нельзя делать, беседуя о смерти со старыми или больными людьми, – это говорить так, будто мы можем к ней подготовить. Невозможно никого подготовить к тому, чего не сам испытал, поэтому весьма неубедительно звучит, когда люди, в особенности молодые священники, говорят умирающему: «О, не волнуйтесь, вы увидите, как это просто, как это прекрасно».

Что же делать? Сделать можно многое, но есть нечто абсолютно основоположное: **мы должны готовить человека не к смерти, а к вечной жизни. Только в той мере, в какой человек сейчас, пока он во плоти, переживает опыт вечной жизни, он будет способен взглянуть в лицо физической смерти,** разделяющей душу и тело, и взглянуть не только с самообладанием, но с надеждой, как апостол Павел, который мог сказать, что для него умереть означает не сбросить с себя временную жизнь, а облечься в вечность. Духовно поддерживать умирающего можно только помогая ему постепенно вращать в вечность.

Я закончу одним примером, который произвел на меня чрезвычайно большое впечатление. Когда я был молодым священником, у меня был друг, старше меня, его жизнь сложилась очень трудно. В девятнадцать лет он попал в



советский концентрационный лагерь, заболел гангреной, ему ампутировали ногу по бедро и выкинули из лагеря, потому что он стал ни на что негодным. Ему немало пришлось пережить.

В какой-то момент он заболел желтухой, очутился в госпитале, где врачи его обследовали и обнаружили не подлежащую операции опухоль, которая распространилась на печень. Ему ничего не сказали, но сказали мне и его сестре, и я пошел его навестить. Он лежал на койке, сильный, высокий, красивый человек, и сетовал: «Как некстати! Столько дел и вот: я в постели, и мне даже не могут сказать, как долго это продлится!» Я сказал: «Сколько раз Вы мне говорили: как бы хотелось остановить время, чтобы ничего не надо было делать, а только быть. Вы никогда этого не осуществили». Он ответил: «Нет». «Что же, Бог сделал это за Вас. Делать Вы ничего не можете. Научитесь быть». Он посмотрел на меня и сказал: «Да, действительно, но как? Быть означает как бы пребывать в вечности. Нельзя «просто быть» в пустоте, подвешенным между небом и землей». Я сказал: «Это очень просто. Во-первых, нужно примириться со всем, что произошло в Вашей жизни, с собственной совестью, с окружающими Вас людьми, со всеми обстоятельствами жизни, со всеми словами и поступками и с Богом. Давайте займемся этим. Подумайте о своем непосредственном окружении: о родственниках, друзьях, знакомых – и поставьте перед собой вопрос: примирился ли я с каждым из них? Если нет – ищите примирения». Он сказал: «Да, но некоторых уже нет в живых». И я

ему привел пример, который приводил вам, пример человека, застрелившего свою возлюбленную. Так мы перебрали все его окружение. Это была борьба, это было непросто, но у него в сердце водворялся мир, и мы продолжали двигаться дальше, вскрывая слой за слоем.

Один русский святой говорил, что производить суд своей совести – все равно как луковичку чистить: вначале снимаешь сухую шкурку, она отваливается без труда, потом начинаешь снимать слои, в которых сохранился сок, и тогда льешь слезы и плачешь, плачешь, пока не дойдешь до самой сердцевинки и не обнаружишь, что она сладка.

Этим мы и занимались. Мы занимались этим три месяца, в течение которых он постепенно угасал. И когда он уже умирал, недели за две до смерти, когда от него уже ничего не оставалось, кроме больших сияющих глаз, слишком слабый, чтобы держать ложку, он мне сказал: «Знаете, мое тело почти умерло, но я никогда не ощущал себя таким интенсивно живым, как сейчас». И поскольку он обнаружил, что жизнь зависит не от физического состояния, а от цельности, которую приобрел, от жизни преизбыточествующей, в которую погрузился, он смог взглянуть в лицо смерти так, как не смог бы взглянуть, если бы предстал перед ней со всем грузом своего прошлого, со всей горечью, болью, неудовлетворенностью и отчуждением.

На этом я закончу свою беседу, которая и так оказалась слишком длинной.

«Не отвергни меня во время старости...» (Пс. 70, 9)

Так молился святой царь и пророк псалмопевец Давид, движимый Духом Божиим, понимая и нам давая понять, сколь важным временем для человека является «осень» его жизни – старость. Именно старость как явление и отношение к ней стали главной темой октябрьского номера журнала «Встреча».

И здесь христианский подход к старости, как и во многих других случаях, парадоксален. Например, обычные люди, вполне светские, бояться нищеты во всех ее проявлениях, а Христос даже призывает к ней («Блаженны нищие духом...»). Для обычных людей плач является синонимом горя и беды, а Господь считает, что «блаженны плачущие» (о грехах свои).

То же самое и со старостью. Она страшит и часто ужасает светского человека. Отсюда и первый тост на Днях рождения у таких людей, как правило – «за здоровье», «главное – здоровье» и так далее, и в таком же духе. И здесь кроется глубокий страх перед старостью, а значит и перед болезнями, и, в конце концов, перед умиранием.

Христиане же желают друг другу «многая лета». А многолетие – не что иное, как преклонный возраст, старость. И на богослужениях в церкви мы призываемся просить у Господа «христианской кончины, непостыдной и мирной», а это подразумевает, среди прочего, и кончину человека, насыщенного годами жизни, постепенно угасающего и мирно расстающегося с этим временным пребыванием на земле. Иными словами, христиане считают старость таким же необходимым, Богом данным человеку периодом жизни, как детство, юность и зрелый возраст.

Старость – это дар Божий. Мы должны благодарить Господа за нее. Это то время, когда христианин может максимально сосредоточиться на своей внутренней духовной жизни. Различные житейские пожелания, необходимость воспитывать детей, ездить на работу и прочая суета мира постепенно отпадают. И с другой стороны, старческая немощь и болезни напоминают о скорой кончине и помогают человеку поставить себя мысленно перед вечностью, перед будущим Судом. Это время наиболее благоприятное, чтобы всех простить и подготовиться к «переходу», а для людей, проживших жизнь без веры, не по-христиански – наконец-то обрести эту веру и глубоко покаяться за всю жизнь.



Господь всякому человеку желает спасения и жизнь вечную. И те болезни и страдания, которые посылаются всем нам во время старости, для иных людей могут быть последним призывом к покаянию, последним огненным вразумлением и очищением, чтобы и они спаслись, «но так, как бы из огня» (1 Кор. 3,15).

Иерей Сергей Гридин

СПРАВКА

6 октября Православная церковь празднует зачатие Иоанна Крестителя. В годовом цикле это первый из семи праздников, посвященный пророку, которого святые отцы называли нитью, связующей Ветхий и Новый Завет.

Вероятнее всего, праздник Зачатия Иоанна Предтечи возник в Константинополе в IV веке. Исследователи полагают, что сначала он совпадал с праздником церковного новолетия (14 сентября), но затем был перенесен.



МОЛИТВА Тропарь зачатию Иоанна Предтечи глас 4

Первее нераждающая неплоды,
возвеселися, се бо зачала еси
Солнца светильника яве,
просвещати имуща всю
вселенную, слепотою
недугующую. Ликуй,
Захарие, вопия со дерзновением:
пророк Вышняго есть
хотяй родитися.

Кондак зачатию Иоанна Предтечи глас 1

Веселится светло Захария
великий, со всеславного
Елисаветою сопружницею,
достойно зачинающе Иоанна
Предтечу: егоже архангел
благовести радуяся,
и человецы достождождно почтим,
яко таинника благодати.

И до старости, и до седины не оставь меня, Боже...

Когда наступает старость? С определенного возраста, с морщинок на лице, с участившихся болезней? При общении люди преклонного возраста часто говорят, что внутренне не чувствуют своих лет, то есть тело стареет, а вот душа нет. Возможно, это от того, что душа человека принадлежит другому измерению, она вне времени. Помню, в детстве думал, вот наступит 2000 год, и я буду уже чуть ли не стариком, ведь мне стукнет целых двадцать восемь лет. Прошли годы, подходит к концу 2018 год, мне уже сорок семь, но я не чувствую этих лет. Все вокруг меняется, изменилась страна, люди и даже климат. Меняется и отношение к жизни, приоритеты. Но есть внутри что-то неизменное, такое же, как в детстве, то что заставляет радоваться пустякам, не чувствовать года и приближающуюся старость.

«Старость – не радость» – гласит пословица. Думаю, что радость – понятие относительное, смотря чему ты научился радоваться за свою жизнь. Если твоя радость состояла в угождении плоти, в миражах земных благ, то, естественно, с угасанием внутренних сил и способности чувствовать радость твоя пойдет на убыль. Но если ты был ориентирован на вечность, стремился к Богу, научился обретать радость в молитве, то с приходом старости ты не будешь чувствовать печали, ведь каждый год прожитой жизни приближает нас к вечности. Да и преклонные годы полны чудес и открытий.



Вспомним историю зачатия честного, славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, которое Святая Церковь празднует 6 октября по новому стилю:

«В городе Иудином Нагорной страны Палестины жили праведные священник Захария и жена его Елисавета, беспорочно соблюдавшие заповеди Господни. Однако супруги были несчастны: дожив до преклонных лет, они были бездетны и не переставали молиться Богу, чтоб Он даровал им дитя. Однажды, когда святой Захария был очередным священником в храме Иерусалимском, он вошел во время Богослужения в Святилище для каждения фимиамом. Войдя за завесу Святилища, он увидел Ангела Божия, стоявшего по правую сторону кадычного жертвенника. Святой Захария смутился и остановился в страхе, но Ангел сказал ему: «Не бойся, Захария, твоя молитва услышана, жена твоя, Елисавета, родит тебе сына, наречешь ему имя Иоанн». Но Захария не поверил словам Небесного вестника, и тогда Ангел сказал ему: «Я – Гавриил, предстоящий пред Богом, и послан благовестить тебе это. И вот,

ты будешь немым до дня рождения, потому что не поверил словам моим». Между тем народ ждал Захарию и удивлялся, что он так долго не выходит из Святилища. И когда он вышел, то должен был преподавать народу благословение, но не смог произнести его, так как был поражен немотой. Когда Захария знаками объяснил, что не может говорить, то народ понял, что ему было видение.



Пророчество Архангела исполнилось, и праведная Елисавета разрешилась от уз неплодия, родив миру Предтечу и Крестителя Господня Иоанна».

Поучительная история, не правда ли? Отсутствие детей в Палестине в те времена считалось наказанием Божиим за грехи. По этой причине, скорее всего, люди много говорили во осуждение Захарии и Елисаветы. Но ин суд человеческий, ин суд Божий. Господь, видя праведность жизни святых и их непрестанные молитвы, в преклонных годах дарует им чадо, да не просто ребенка, а такого, про которого сказал: «Истинно говорю вам: из рожденных женами не восставал больший Иоанна Крестителя». Все возможно Богу.

Чему учит эта история? Наверно тому, что, прежде всего, нужно верить в Бога, стараться жить праведно, молиться, и тогда даже старость будет в радость!

Виктор Малеванный

Протоиерей Евгений Попиченко:

Старость – время святости

Святой Иоанн Креститель, обращаясь к народу с проповедью, говорил: «Всякое дерево, не приносящее плода, срубают и бросают в огонь» (Мф. 7, 19).

Осень жизни — это время созревания плодов в житницу небесную. А плоды

следующие — «любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера,

кротость, воздержание» (Гал. 5, 22).



Естественным образом по закону Божию в старости должны увядать наши страсти как телесные, так и душевные. А на их месте должны возрастать добродетели, противоположные страстям. Старость всегда была почитаема не столько за долготу лет и седину волос, сколько за мудрость житейскую и духовную, которую собрал человек за всю жизнь. В старости человек всё взвешивает с точки зрения вечности: имеет ли это событие, этот шаг значение для жизни будущего века?

Но это – в идеале. А в жизни всё печальнее. В храмах есть немножко старушек, а стариков практически нет. Это значит, что на пороге вечности человек не задумывается о самых важных вопросах. К старости подошло поколение людей, равнодушных к вере или активно противящихся Богу. Их

убедили, что они — неплохие люди, прожившие достойную жизнь на благо государства. С точки зрения мирской нравственности это действительно так. Они порядочны, ответственны, трудолюбивы, хорошие семьянины... Но им не нужен Бог. Самая страшная беда этих людей – гордость. Они недовольны коммунальными услугами, медициной, правительством, ведь они слишком довольны собой. Вот и получается, что дети этих стариков удобнее и быстрее приходят к вере в Бога.

Переломить эту ситуацию по-человечески невозможно, потому что гордому человеку никто не может помочь. Старик считает себя авторитетом, ведь он достиг определенного возраста. Но по духовному состоянию во многих семьях дети и внуки оказываются более мудрыми, потому что они узнали Христа.

Страшно прожить жизнь зря, не найдя Бога, несмотря на звания и регалии, достижения и должности. Страшно умереть и, представ перед Ним, недоуменно или гордо молчать. Подумайте, дорогие мои, что вы скажете Богу, когда предстанете перед Ним? А ведь это событие может произойти сегодня вечером. Какие дела вы принесете под ноги Его? «Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!», войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» (Мф. 7, 21).

А родственникам стариков хочется сказать следующее: нельзя пропустить самого главного дела – помочь пожилому человеку примириться с Богом, подготовиться к вечности. Спросите вашу бабушку, крещена ли она, хочет ли она подготовиться к Исповеди и Причастию, носит ли она нательный крестик? Нужно убедить её примириться со Христом, пока она ещё в памяти, пока не впадет в кому, пока не утратила способность есть и пить.

Часто душа старика желает вернуться или войти в Церковь, а родственники боятся упомянуть священника в присутствии пожилого человека. Родственники думают, что потом, на отпевание, позовут батюшку. Но **только лишь на отпевание звать батюшку, по сути, уже поздно**, если человек не примирился со Христом до перехода в вечность. Нужно позвать священника к старику не один раз, чтобы через таинства душа его напиталась жизнью со Христом, чтобы в его сердце пришел мир: мир с Богом, с совестью и с ближним.

Не пропустите старость!

<http://orthodox-magazine.ru>

Покровительница старости

В наш век, когда молодость стала культом, а старость попирается насмешками и глумлением, молодые люди уже сейчас начинают ужасаться, что и они когда-нибудь будут стариками. Слышала такой диалог в транспорте:

— При одной мысли, что мне через каких-то пятнадцать лет будет сорок, становится дурно, — говорит молодая девушка подружке.

— Почему?

— А что тут непонятного? В сорок лет женщина становится старой.

— А я хочу умереть молодой, — отвечает ей подруга.

— Ты с ума сошла?

— Да, ну! Лучше вообще не жить, чем быть старой.

И все же, несмотря на страхи и первые морщины, старость приближается незаметно, но неотвратимо. Так что же такое старость, неужели это зло? Для чего Бог попустил людям дряхлеть, теряя из года в год свои силы и здоровье? В православии совершенно особое отношение к старости, она воспринимается не как зло, а как милость, лишь бы только она не несла в себе скорбный груз беспечной молодости и непоправимых ошибок. Но даже и в этом случае, старость дает шанс пережить их с покаянием и подготовить свою душу к переходу в иной мир.

И все-таки, кто же нас поддержит и укрепит в годы неминуемой старости, если нам придется до нее дожить?

В Пантократорской обители на Афоне есть икона Божией Матери, именуемая «Геронтисса», то есть «Старица». На иконе Мать Божия изображена в полный рост без Богомладенца, имеющая полноту возраста старицы.

Во время агарянского нашествия на Святую Гору богатая риза с иконы была сорвана, а сам образ брошен в колодезь. Однако за это святотатство грабители были наказаны слепотой. Признав в этом кару Господню, они отстали от своего войска и в рубищах побрели в свои края, повсюду рассказывая о случившемся. Более ста лет пробыла икона в колодезе, и когда вернувшиеся на Гору иноки извлекли ее оттуда, то были удивлены яркостью ее красок, за столь долгий срок не поблекших от воды.

Икона особенно почитается благочестивыми старцами, а паче больными и немощными старыми людьми, ибо много исцелений посылалось им от этой святой иконы. О чем свидетельствует ряд преданий, вписанных в житие иконы. Приведем здесь один такой рассказ:

Один благочестивый старец, игумен обители, имел откровение о времени своей кончины и, желая прежде отшествия в жизнь вечную, приобщиться Святых Христовых Таин, попросил священника, служившего литургию в этот страшный и святой для него день, поспешить придти к нему с Дарами, но тот не торопился, не разумея причины такой поспешности. Тогда от чудотворной иконы «Геронтисса», стоявшей в алтаре, был ему грозный голос Богородицы, повелевший сейчас же поспешить исполнить желание своего игумена.

Память иконы совершается на Афоне 4 апреля

<http://soborjane.ru>



Молитва иконе Божией Матери «Геронтисса»

«О Пресвятая Госпоже, Владычице моя Богородице, Небесная Царице!

Спаси и помилуй мя, грешного раба Твоего, от напрасныя клеветы, от всякия беды и напасти и внезапной смерти. Помилуй мя в дневных часех и утренних и вечерних, и во всякое время сохрани мя: стояща, сидяща соблюди, и на всяком пути ходяща, и в ночных часех спяща снабди, покрый и заступй.

Защити мя, Владычице Богородице, от всех враг моих видимых и невидимых и от всякого злаго обстояния. На всяком месте и на всякое время буди ми,

Мати Преплагая, стена неоторжимая и заступление крепкое.

О Пресвятая Госпоже, Владычице Дево Богородице! Приими недостойную молитву мою, и сохрани мя от внезапныя смерти, и даруй ми прежде конца покаяние. Пресвятая Богородице, спаси нас! Ты мене Хранительница жизни всяя явися, Пречистая: Ты мене избави от бесов в час смерти: Ты и по смерти мене упокой.

Под Твою милость прибегаем, Богородице Дево: молений наших не презри в скорбех, но и от бед избави нас, едина Чистая и Благословенная.

Пресвятая Богородице, спаси нас. Аминь».

Художник Леонид Баранов и его Старички

Герои картин художника Леонида Баранова – деревенские старички. Все его искусство родом из детства, из деревни Бобылево, где он жил у бабушки Марии Егоровны до армии. Представляем вашему вниманию статью Людмилы Ермаковой из журнала «Родина» о творчестве художника.



А дальше почти как в сказке. Утром они ели, правда, не кашу с молоком, а тюрю, яйца вкрутую с черным хлебом. Потом, выглянув в окно, порадовались первому снежку. Сделали нехитрые дела по дому, перекинулись в «дурочка». Дед зашел по делам к соседу, а тот сидит за столом с початой бутылкой водки в глубоких раздумьях то ли о пережитом, то ли о дне нынешнем. Выпили за компанию, потолковали о том, о сем и, вспомнив молодость, решили силой помериться, устроив стариковский армрестлинг, где нет ни побежденных, ни победителей, а только хорошее настроение.

А бабка, накинув коричневую фуфайку, вышла за ворота, чтобы у соседки спичек одолжить. Оглядела улицу, куда это дед так надолго запропастился?

Так и идет картина за картиной, сюжет за сюжетом из нехитрой деревенской жизни дедов да бабок. Некоторые старики, созданные воображением художника, явно зовутся среди односельчан чудаками. Вот один из них на дерево залез и, раскинув руки, пытается как птица взлететь. Бабка еле удерживает своего неугомонного супруга, чтобы не свалился. Другой старик с белой бородицей катит по деревне огромное колесо от косилки.

«Куда катишь, дед?» — спрашивают его. «Не с горы, не в гору, так, для разговору», — отшучивается тот.

А, может, это и не чудачество вовсе, задумается кто-то. Может, колесо это не обыкновенное, а историческое. И



толкает старичок колесо своей жизни, размышляя, для чего живем? Куда катим?

А кто-то подумает, глядя на эти сюжеты, что старики-чудаки просто в детство впали. Не случайно ДЕДский мир так близко стоит от ДЕТского.

Художника Леонида Баранова не спутаешь ни с кем. Можно совсем не разбираться в живописи, ничего не знать ни о манере письма, ни о характерных приемах и мазках или цветовой гамме. А узнаешь художника по милым старикам и старушкам, симпатичным деревенским чудакам, населяющим его полотна.

Я видела одну его картину в доме коллеги-журналиста, другую — в гостининой иностранного дипломата. У первого искусство художника оживило воспоминания о простых деревенских радостях своего детства, для второго живописные старики Леонида Баранова стали олицетворением нашей родины, загадочной русской души. А кто-то видит секрет популярности его картин и героев в том, что старики на полотнах Баранова не вызывают жалости или вины, как часто бывает в жизни, а рождают в зрителях чувство светлой грусти и доброты.

Это от того, считает сам художник, что его старики и старушки живут не в многомиллионных мегаполисах, а в деревне. Многие из них еще и на гармошке играют. И душа у этих людей тоже, как гармошка, нараспашку, бесхитростная, любящая. Городские же старики как будто корней лишены, а они у нас у всех на земле. Пожилые люди в больших городах, даже еще полные сил, как будто доживают.

Кто становится прототипами его стариков и старушек? Может, его родные бабушка и дед? — часто задают вопрос художнику.

Но типажи, оказывается, собирательные, ни с кого в жизни не срисованные. Хотя искусство Леонида Баранова родом действительно из детства. Художником часто движет главное впечатление его жизни.

А для Леонида — это деревня Бобылево, что стоит среди березовых лесов и болот за городом Шадринском в Курганской области. В деревне только одна улица, на конце которой, у самой рощи, и стоял дом его бабушки Марии Егоровны.

По утрам, как герои его картин, она ломала горбушку хлеба на кусочки, заливала молоком или квасом, вот и весь ее завтрак. Зато внукам, поставив с вечера квашню, пекла тонюсенькие блинчики или «картовные» шаньги. Да все это подавалось на стол с парным молоком и своим медом. После погибшего на фронте мужа сама научилась управляться с пасекой.

Все в этих детских воспоминаниях налюблено, пронизано светом и теплом. Мария Егоровна никогда не сердилась на внучат, не наказывала, все прощала.

В этом бабушкином земном раю Леонид прожил до ухода в армию. А потом началась другая жизнь.

Совсем недавно художник Баранов, уже после смерти Марии Егоровны, побывал в Бобылево. Единственная, но когда-то широкая деревенская улица из мира детства поросла травой, превратившись в узенькую тропочку. Усадьбы бабушки уже нет,

но деревня еще жива как раз стариками и старухами, доживающими здесь свой век.

Правда, на дом своего детства Леонид Баранов может по-прежнему любоваться каждый день: на стене его городской квартиры висит вытканый руками матери красочный ковер, который она назвала «Мой родительский дом».

Маме художника Нине Андреевне пошел девятый десяток. В каких только рукоделиях и ремеслах она себя не пробовала, а вот рисовать стала лет десять назад.

У стариков сон короткий. Встанет Нина Андреевна затемно, часов в пять, разложит краски (палитру так и не признала) и начинает творить: строгие уральские пейзажи, веселые деревенские домики, натюрморты, много цветов. Правда, летом она не только цветы рисует, но и выращивает в своем садике за городом.

Как иногда хочется Леониду пройтись по работам матери рукой опытного профессионала. Но сам себя вовремя останавливает. Старики, как и дети, душой рисуют, у них свои инструменты, свое видение. В силу возраста, все дальше уходя от нашей повседневной суеты, они все ближе к вечным ценностям человека. Может, поэтому на лицах стариков, любимых художником Барановым, разлит такой покой и умиротворение.

Людмила Ермакова

<https://www.pravmir.ru/zhili-byli-ded-da-baba/>



Слово в день Покрова Пресвятой Богородицы Священномученик Фаддей (Успенский), архиепископ Тверской

Празднуем мы сегодня, братие и сестры о Господе, чудный Покров Божией Матери, распростертый над родом христианским, открывшийся чрез видение блаженного Андрея, Христа ради юродивого, и ученика его Епифания в церкви Влахернской еще в начале X века при нашествии в Царьград сарацин. И не только греки, но и вся Церковь Русская торжественно стала праздновать этот Покров повсюду. Земля Русская особенно считала себя «домом Богородицы», находящимся под покровом Ее и святых. Никто не видел явственно Покрова своими очами так, как преподобные Андрей и Епифаний, но все жили верою, что, Покровом этим охраняемая, создается земля Русская. Самые иконы Пресвятой Богородицы, самые останки святых, мощи, лобызают верующие христиане с благоговением и любовью, веруя, что даже чрез лобызание или прикосновение к ним изводят они для себя оттуда источник исцелений, освящения, крепости и благословения.

Но вот эта вера не всеми разделяется, да и верующие не одинаково в ней всегда стоят. Начинают и у последних в некоторые часы, особенно когда они о чем-либо пламенно молили и, как им кажется, не получили, являться сомнения: да подлинно ли есть Покров Божией Матери и святых Божиих? Кто же из нас видел его своими очами или хотя бы ощущал как-либо следы его осенения? Не обман ли это только чувств людей мечтательных, не призрак ли их собственного воображения, созданный расстроенным умом? Так всегда неверие хочет обратиться в призрак и обман всю святую веру с ее чудесами. Так и явления воскресшего Христа хотят люди неверующие обратиться в призраки, виденные будто бы Марией Магдалиной и апостолами, пламенно ожидавшими воскресения. При этом не хотят вспомнить и знать,

что Мария Магдалина и апостолы пламенно воскресения не ожидали, потому что о нем совсем и не помышляли: первая шла помазать Тело Умершего и, когда уже увидела воскресшего Христа, все еще принимала Его за виноградаря, вторые с разочарованием говорили: А мы надеялись было, что Он есть Тот, Который должен избавить Израиля (Лк. 24, 21); затем, когда увидели Его, то думали, что это призрак; но потом Мария Магдалина ухватилась за ноги Иисусовы, а ученики осязали Христа. Он ел и пил с ними, чего не может сделать никакой призрак.

Да если бы видели Покров Божией Матери только святые Андрей и Епифаний, разве все-таки мы не знаем, что Божественный Покров Ее невидимо простерт над миром? Разве Та, Которая еще с первых дней проповеди миру Божественного Сына Своего просила о недостающем вине на браке в Кане Галилейской, могла потом, отшедши на небо, перестать просить и молить за род человеческий? Разве Та, Которой Сын сказал с Креста: Жено! се, сын Твой – и усыновил чрез апостола Иоанна весь род христианский, могла перестать с Матернею любовью и сожалением защищать и покрывать новых чад Своих? Разве Та, Которая всю жизнь молилась много и воздевала руки до блаженного Успения Своего, могла перестать воздевать руки Свои молебные, когда как Царица предстала одесную Сына Своего и Бога, когда не мог уже не склониться пред Ее ходатайствами «яко должник Сын»? Вот почему очам веры всегда был видим Покров Божией Матери, распростертый над миром, разнообразно ими ощущаем и осязаем.

Если же не видит его неверующий, то что же удивительного? Разве можно хорошо видеть глазами больными или совсем потеряв зрение? А многие, и имея очи, могут не видеть,

своим глазам не верить, стараться все очевидное перетолковать, как им хотелось бы. Не так ли не верили многие евреи чудесам Христовым, виденным очами собственными, и пытались истолковывать их действием Вельзевула, как будто сатана может вооружиться на себя самого и творить такие чудеса, которыми разрушается его дело и царство? Неверие так часто зависит от того, хочет или не хочет человек верить. Здоровый человек часто, когда и болезнь начнется, не хочет верить своей болезни, а мнительный человек, сколько бы ни уверяли его, что он здоров, все отыскивает в себе новые и новые болезни. Особенно когда страсть отуманит человека, он начинает видеть не видеть. Со страстью любящий другого человека не видит ни его недостатков, ни своего пристрастия, по которому он ради любимого делает многое против совести и во вред другим; ослепленный ненавистью видит и в добрых делах и побуждениях ненавидимого им человека только одно злое. Как ослепляет человека страсть пьянства, блуда и т. п. ! Такой человек, сколько бы ни говорили ему о вреде страсти, всегда будет уверять себя: «Совсем не вредно, ничего не будет, а если будет, то совсем немного, скоро как-нибудь пройдет». И это говорит ослепленный страстью, когда сам уже не раз испытал пагубные последствия своей страсти, пьянства, блуда и т. д., когда пьянице, например, покажут наглядно на картине, что делается с его желудком, сердцем и т. д. от пьянства. Особенно не верит он, когда что-либо не вполне сейчас ему очевидно, когда бедствие ожидается еще в будущем. А таковы предметы веры – большей частью невидимы и касаются будущего. Предостерегают такого человека: «Не иди рядом с пропастью, упадешь в нее» – он идет; скажут: «Не ходи, вблизи враг» – он идет, говоря себе: «А может быть, совсем нет врага, и не попадусь». Как



Покров Пресвятой Богородицы

же такими очами, ослепленными страстями, видеть Покров Божией Матери над миром?

В науке, если ученый по найденной в земле кости воспроизводит весь облик животного, которого никто не видел, и образ жизни последнего, ему верят, а в области веры, когда видели Самого Христа живым и чудеса Его своими очами наблюдали Его враги, не хотят верить. Если бы кто нашел в земле топор, то сказал бы, что здесь

жил человек, потому что устройство топора требует разума человеческого. А когда смотрят на мир, исполненный неизмеримой, необъятной для разума человеческого премудрости, то многие не хотят воскликнуть: «Дивны дела Твоя, Господи! Вся премудростию сотворил еси!» Хотят видеть в этом чудном создании дело слепого случая. Так бывает слепо неверие, так видя не видит часто и ослепляет добровольно очи, потому что не хочет видеть.

И наоборот, по мере желания что-либо видеть и тщательно наблюдать изощряется у человека зрение. Сначала глаз многого не видит, потом, при большем напряжении и внимании, начинает примечать, различать ясно. Не так ли, когда кто выйдет из освещенного места в темное поле, то сначала ничего не видит, затем, осматриваясь, начинает многое и во тьме различать – дорогу, ямы, деревья и т. д. ? Особенно когда человеку очень интересно и нужно что-либо видеть, зрение усиленнее начинает изощряться. Моряк, всматриваясь во время бури в темную даль, замечает очертания берега. Любящий до ревности точно замечает и истолковывает малейшее движение того, к кому исполнен ревности. Потом, когда, благодаря желанию и любви, приобретает знание, становится легче все видеть яснее. Врач сразу видит болезнь, ученый – естествоиспытатель сразу определяет, к какому роду относится растение, животное, легко различает роды почвы и т. д. Не то же ли и относительно веры в чудеса Божии, в Покров Божией Матери, незримый для грубого телесного ока и для ока сердца, отуманенного страстями, не изощренного для этого зрения, благодаря небрежению и неупражнению последнего?

Будем изощрять это око непрестанным, тщательным созерцанием чудных дел Божиих в мире, усилим остроту зрения духовного желанием и любовью к Богу. И тогда в духовном мире будем мы подобны не евреям слепым, «видя не видевшим» чудес Христовых, а пророкам Божиим, и апостолам, и святым, которые «предзрели Господа пред собою выну» (Пс. 15, 8), всюду видели следы Его присутствия, веря, что «близок Господь» (Пс. 144, 18), прозирали, «яко настоящая, будущая», «верою ходили, а не видением» (2 Кор. 5, 7). И изощряемая этим зрением Божия в мире жизнь делается мирною, блаженною, праведною, потому что мы пойдём туда, куда поведет нас Христос, зримый очами веры, Божия Мать и святые, а не ослепленное страстями око сердца, которое может легко завести в бездну погибели, как слепой легко попадает в яму, особенно когда идет за ослепляющим его очи духовные «князем мира сего» – диаволом, «ищущим поглотить» человеческие души (1 Пет. 5, 8). Аминь.

Анна Кашинская.

Жизнь, полная слез

650 лет со дня кончины святой

Мало кто сходу вспомнит что-либо о святой благоверной княгине Анне Кашинской.

А между тем, эта великая святая издревле очень почитаема на Руси. Познакомился

я с житием благоверной княгини из книги серии «Великие святые» и был потрясен.

Потрясен трагичностью жизни ее, ведь за перенесенные страдания благоверную

княгиню можно было назвать святой мученицей. Потрясен ее благочестием, верою

и терпением, с которой святая Анна переносила многие невзгоды и испытания. Как

жизнь ее была полна скорбей, так и после праведной кончины с ее именем были

связаны драматические события. Но обо всем по порядку.



Святая благоверная княгиня Анна была дочерью Ростовского князя Дмитрия Борисовича и правнучкой святого благоверного князя Василия Ростовского, принявшего мученическую смерть за отказ изменить святой православной вере. Побратимом деда благоверной Анны был святой Петр, царевич Ордынский, крещеный татарин, своей праведной жизнью удостоенный видения святых апостолов Петра и Павла и канонизированный Русской Православной Церковью. Таким образом, Анна с детства росла в атмосфере благочестия и святости, посещала Ростовские храмы и монастыри, много молилась. Но мирная жизнь отроковицы вскоре сменилась на скорбную и многотрагичную.

В 1294 году княжна Анна вступила в брак с князем Михаилом Тверским и переехала в Тверь. После спокойной и размеренной жизни в Ростове, среди многочисленных святых, монастырей и церквей, торговый и шумный город Тверь очень не понравился молодой княгине, но она со смирением и терпением приняла новую жизнь. В этом же году скончался ее отец, а через два года со

всем имуществом сгорает дотла великокняжеский терем и тяжело заболевает молодой супруг. Во младенчестве умирает их первенец – дочь Феодора. Но это только начало скорбей. Читая о жизни молодой княжеской четы в тех исторических условиях, когда Русь находилась под пятой Золотой Орды, а соседние города и княжества находились в постоянных междоусобных бранях, поймал себя на мысли, что современному человеку, выросшему в условиях комфортабельной и мирной жизни, никогда не понять тех людей. Можно только восхищаться силой их духа, мужеством и терпением.

Князь Михаил как мог вел политику защиты Твери, смело, но без полити-

ческих ухищрений. Он не хотел отдавать Москве первенство, и в 1317 году началась трагическая борьба с князем Юрием Московским. Молодая чета к тому времени родила четырех сыновей. Юные княжичи уже с малолетнего возраста становились мужчинами и, едва перейдя десятилетний порог жизни, ходили в военные походы, заседали в синоде, вместе с отцом участвовали в политической жизни княжества и даже ходили в Орду. Сравнивая их с современной молодежью, многие представители которой серьезной жизни предпочитают удовольствия и развлечения и сидят на шее у родителей, понимаешь, что с развитием технического прогресса и политики общества потребления нищает и деградирует человеческий дух. Что будет далее?

В 1318 году князь Михаил вынужден ехать в Орду. Хан Узбек, наслушавшийся клеветы, желал казнить Михаила и выдвинул условие, если тот не приедет сам, войною двинуться на Тверь, разорить и истребить жителей княжества. Чтобы отвратить гнев ордынца от тверичан, князь решает ехать на верную смерть. Святая Анна поначалу отговаривала Михаила, но, поняв его праведное решение, приняла и со слезами отпустила. Князь готовился к смерти и ежедневно причащался Святых Христовых Таинств.

После несправедного суда он смиренно принял зверскую казнь. Нельзя без слез читать о тех истязаниях, которым подвергли князя в Орде. Лишь спустя много времени княгиня получила весть о кончине возлюбленного супруга. Она была безутешна в горе и оставила бы мир, но оставались сыновья, и ради них она продолжала бороться. Ее супруг прославлен как святой благоверный князь Михаил Тверской.

В 1325 году старший сын ее, Дмитрий Грозные Очи, встретив в Орде князя Юрия Московского – виновника смерти отца, убил его, за что был казнен ханом. Год спустя жители Твери поднимают стихийное восстание и перебивают всех татар в городе во главе с двоюродным братом хана Узбека. После этого вся тверская земля была опустошена огнем и мечем. Княгиня Анна с оставшимися сыновьями вынуждена спасаться бегством. Спустя годы она возвращается в разоренную Тверь и начинает заново создавать жизнь княжества. В 1339 году в Орде погибают ее второй сын Александр и внук Федор: им отрубили головы и тела их разняли по суставам.

Многие ли из нас смогут пережить такие испытания и не впасть в отчаяние? Святая Анна вынесла все. «В женском естестве мужескую крепость имела еси.....» – так ублажает Церковь святую Анну Кашинскую за ее душевную стойкость. Вскоре после мученической кончины второго сына и внука Анна принимает монашество сначала в Твери, а затем переходит в монастырь г. Кашина, который младший сын Василий построил для нее. Здесь



она и преставилась в 1368 году в схиме, тело ее было погребено в Успенском монастырском храме.

Имя святой Анны было предано забвению, и только в 1611 году вследствие явления ее благочестивому клирику жители города Кашина проявили особое благоговение и почитание к Анне, незримо защищавшей их от врагов и спасшей город от разорения.

Слухи о чудесах, произошедших от мощей благоверной княгини Анны, дошли до царя Алексея Михайловича и Святейшего Патриарха Никона. На Московском Соборе 1649 года постановлено было открыть мощи княгини Анны. Перенесение мощей благоверной Анны Кашинской состоялось 12 июня (по старому стилю) 1650 года.

Это было блистательное и пышное торжество, сам царь Алексей Михайлович с боярами и духовенством переносил нетленные мощи из деревянного храма в каменный.

Вскоре, в результате брожения умов в ходе Никоновских реформ, святая благоверная Анна Кашинская становится символом раскольников. Патриарх Иоаким в 1677 году уничтожает канонизацию святой, запрещает поклонение святым мощам Анны, основание для деканонизации были предоставлены в 13 пунктах, основным из которых был двухперстное сочетание пальцев на правой руке ее нетленного тела. Это необычайное событие – единственное в истории Русской Православной Церкви.

Церковная развенчанность благоверной княгини Анны длилась 230 лет. Но народная память хранила крепкую веру в предстательство Анны пред Господом, верующие продолжали молиться ко святой и шли к ее мощам. В 1908 году, при императоре Николае Втором церковное почитание благоверной княгини Анны было восстановлено. 100 тысяч паломников прибыло в город Кашин, в котором проживало всего 8 тысяч, на прославление святой. Среди почетных гостей была и Великая княгиня Елизавета Федоровна. В 1909 году в городе Грозном возникла женская община в честь святой, а в Петербурге в 1910 году был освящен храм во имя святой Анны Кашинской (в



1934 году безбожники хотели взорвать церковь, но Господь не попустил этого, она стоит и поныне).

В 1930 году мощи Анны Кашинской по приказу безбожной власти были вскрыты, изъяты из храма и переданы в музей, после этого количество посетителей музея заметно увеличилось (верующие шли помолиться у мощей). Интересный факт: в ходе Великой Отечественной войны фашисты захватили Тверь, но так и не смогли захватить находящийся в 30 километрах от Твери город Кашин. Святая Анна как при жизни, так и по успению берегла свой город. В 1948 году по многочисленным просьбам духовенства и верующих мощи святой благоверной княгини были возвращены из музея в единственный тогда в Кашине действующий храм Вознесения. С 1998 года в городе возобновлен традиционный крестный ход в день памяти Анны Кашинской – 25 июня по новому стилю (перенесения мощей и второго прославления святой). Дни памяти святой Русская Православная Церковь также отмечает 3 августа (обретение мощей) и 15 октября (успение) по новому стилю.

В рамках этой статьи я не стал приводить рассказы о чудесах, произошедших по молитвам к святой благоверной княгине, иначе прибавилось бы еще много страниц. Главное, что мы вспомнили о ее подвиге, ведь таких великих русских святых необходимо помнить и чтить.

Виктор Малеванный

Дорогие мои старики

Есть на нашем кладбище особенно дорогой моему сердцу уголок. Неприметное местечко у самой ограды, где рядом с зарослями молодого ивняка стоят несколько простых деревянных крестов. Могильные холмики не успели еще как следует зарости травой – людей, лежавших здесь, похоронили совсем недавно. С одними я дружил. Другие были моими хорошими знакомыми. Нет, они не погибли в «горячих точках». И не стали жертвами автокатастроф. Просто кончилось время их земного странствия, и они умерли. От старости. Это могилы наших приходских стариков, отдавших последние годы своей долгой жизни Свято-Покровскому храму.

За последние годы в Церковь пришло много молодых энергичных людей. Получив хорошее образование, прочитав массу религиозной литературы, будучи в самом расцвете жизненных сил, молодежь стала основой почти всех приходских дел и начинаний. А старушек отеснили к подсвечникам. И пока они тихонько стоят на своих ковриках (чтобы не так стыли ноги на каменном полу), пока поправляют согнувшиеся свечи или копящийся фитилек лампадки, мы не особенно их и замечаем. Тем более, что с каждым годом их становится все меньше и меньше. Но стоит такой старушке обратиться к нам с каким-нибудь замечанием, как тут же включается защитный рефлекс: ага – вот оно! Вместилище религиозных суеверий покушается на нашу свободу во Христе! Мы-то знаем, что все равно, через какое плечо

передавать свечку; что не важно – в брюках девушка или в юбке; что лучше следить за собой, чем демонстрировать свою глупость под видом «благочестивых» советов. Нет, мы не спорим, не огрызаемся. Ведь мы из святоотеческих книг знаем – нужно терпеть и смиряться. И мученически терпим все эти дремучие пережитки. Но, наверное, все-таки мало кто из нас не смотрит на церковных стариков, как на некий «третий сорт» – хоть и не «брак», конечно, но...

Скажу честно – мне трудно любить пожилых людей со всеми их капризами и чудачествами. Но когда я прихожу сюда, на могилки стариков нашего прихода, на душе становится тихо и хорошо. Старики... Души их давно уплыли к Господу. А я сижу здесь под тихо шелестящей ивой, слушаю, как поют в кустах зяблики и – вспоминаю, вспоминаю...

Антонина Ивановна

Положив голову на клюку, она беззвучно шевелила губами, читая молитву. Семнадцать лет назад именно ей оказалось, как говорят, «больше всех надо». Именно она больше всех хотела, чтобы в городе был построен православный храм. У этого ее желания – своя давняя история...

В 1943 году немцы при отступлении сожгли Жиздру дотла. Все, что не горело – взрывали. Вернувшись после Победы в родной город, жиздринцы увидели перед собой лишь стройные ряды обгоревших печных труб, между которыми ветер гонял золу. Но нужно было как-то жить дальше, и люди потихоньку начали обустраивать родное пепелище. Рыли землянки, пытались строить жильё из руин каменных зданий. И молодая тогда еще Антонина Ивановна возила тачкой кирпичи для фундамента своего будущего дома. Добывала она их из заросшей крапивой кучи обломков, которая огромным темным холмом раскинулась в самом центре города. Это был взорванный немцами Свято-Покровский храм.

А потом она начала болеть. Болела долго. Практически всю жизнь она страдала целым «букетом» заболеваний. Недуги свои Антонина Ивановна



воспринимала как Божье наказание за то, что растаскивала храм на кирпичи. Много ездила по монастырям, надеясь на исцеление. И, наконец, поняла, что не будет ей покоя до тех пор, пока храм не будет восстановлен.

Ни церкви, ни священника в Жиздре не было. Верующие ездили на службу в соседние города. А на Пасху собирались на кладбище и молились у единственной уцелевшей в войну часовни. И вот в 1988 году Антонина Ивановна предложила зарегистрировать в Жиздре религиозную общину и добиваться открытия православного прихода. Она собирала подписи под прошением, писала письма в различные инстанции, ходила и ездила на прием в самые разные кабинеты, выслушивала бесконечные отказы и насмешки. Но добилась своего: в Жиздре был зарегистрирован

приход Русской Православной Церкви. Потом было много всего. Из епархии в город прислали священника; власти не просто отдали земельный участок, где стоял раньше старый Покровский храм, но даже выделили деньги на возведение нового; началось строительство приходского дома, потом самого храма, колокольни... Вновь образованный приход зажил активной жизнью.

А вот Антонина Ивановна как-то сразу сдала и состарилась. Такой вот, с подрагивающими руками, тихо сидящей во время службы или за трапезой, я ее и запомнил. Рядом с нами, молодыми, шустрými и веселыми, она чувствовала себя, наверное, неуютно. Все больше молчала. Правда, иногда рассказывала страшные поучительные истории, где в финале Господь неизменно жестоко карал кощунствовавших и неблагоговейных людей. Истории были похожи одна на другую, и я вежливо выслушивал их, чтобы тут же забыть. Тогда они были для меня просто старушечьими бреднями.

И лишь теперь я начинаю понимать, что в этих притчах Антонина Ивановна пыталась рассказать нам о себе. О своем нелегком жизненном пути. О том, что разрушить Святыню у себя в душе легко. А вот восстанавливать потом придется, может быть, всю оставшуюся жизнь.

Баба Поля

С кухни приходского дома доносятся запах жареной курицы и аппетитное шкворчание. Значит, бабе Поле принесли, наконец, пенсию.

– Во, вакарачка жарю! Пенсию-то донесли унадысь, так пошла, накопляла. Ух, и жирна!

Каждый раз, получив с изрядным опозданием свою небогатую пенсию, баба Поля покупает на рынке мороженые «ножки Буша». Жирное жареное мясо ей есть вредно, у нее гипертония.

– Баб Поль, смотри, с этими окорочками опять давление подскочит.

– Ага, ага! – радостно улыбается она всем своим круглым лицом, лучащимся морщинками. – Давеча давленьё как жигануло, ой ты лихо! – и переворачивает на сковороде шипящий в жире окорочек.

– Батюшка увидит, ругаться будет. Снова придется тебе ночью «Скорую» вызывать.

– Ага, ага... Не, погодь-ка. Кого ты хотишь сказать, я не поняла?

Когда говоришь с бабой Полей, чувствуешь себя иностранцем, учившим русский язык по разговорнику. Это – реликт, настоящая деревенская бабушка, почти не тронутая цивилизацией. Перестройка, дикий капитализм, американизация общества... Все это ее никак не коснулось. Она так и осталась послевоенной колхозницей. Баба Поля – совсем одинокая. Батюшка позвал ее жить в приходской дом. Так и жили: батюшка с семьей на втором этаже, баба Поля – на первом. Когда ей становится плохо, батюшка меряет ей давление, вызывает врача, а то и сам укол сделает (он в свое время работал санитаром в НИИ скорой помощи имени Склифосовского).

Биография у нее совсем простая. Всю жизнь проработала в колхозе, выхаживала телят. За ударную работу ее однажды наградили будильником. Это ее самое яркое воспоминание молодости. Детей у нее не было. Муж умер... Баба Поля дожаривает «вакарачка», а я сижу за столом, пью чай и люблюсь в окошко недавно возведенным красавцем храмом. На его строительство ушло несколько десятков тысяч кирпичей. И весь этот кирпич доставила на стройку баба Поля.

Зимой и летом, в мороз и слякоть, в любую погоду старенький приходской «Газончик» уходил в рейс. Ближайший кирпичный завод – в поселке Палики, в двадцати километрах от нас. Ездили вдвоем: водитель Юра, золотой парень с двумя судимостями и ногой, сломанной в четырех местах, и баба Поля в качестве снабженца и экспедитора.

В начале девяностых завод с устаревшим оборудованием не успевал обеспечить своей продукцией всех покупателей. Но ни разу баба Поля не вернулась без кирпича. Говорят, директор завода, завидев наш «Газон», менялся в лице и начинал икать. Баба Поля «выбивала» из него кирпич, даже если заводской склад действительно был пуст. Все руководители городских строительных организаций знали о снабженческих подвигах бабы Поли. Когда батюшка приходил к ним просить для стройки кран или бульдозер, они шутили: «А вы сдайте нам свою бабку в аренду, пусть для нас фонды в области выбьют».

Но когда весь кирпич привезли, она начала часто болеть. Стала невеселой, не такой разговорчивой, как раньше. Начала ходить на все службы в новом храме. Подолгу сидела на кухне одна, все о чем-то думала... Как будто пони-



мала, что кирпичи для храма – это последнее большое дело в ее долгой нелегкой жизни. И вот, бабы Поли больше нет. А я, забежав на кухню попить чайку, опять смотрю в окошко на храм. Каждый четвертый камень положен здесь моими руками. Но стоит шевельнуться в душе гордости, я всегда вспоминаю бабу Полю в сгоревших от кирпичного жара сапогах.

Старушка на велосипеде

Бомммм... Бомммм... Бомммм... Большой колокол зовет верующих на службу. И, словно вторя ему, позвякивает звонок на руле старенького велосипеда. Пожилая женщина, тяжело нажимая на педали, медленно подъезжает к храму. У церковных ворот она останавливается и, перекрестившись, входит во двор. Велосипед ставит под навес, где уже стоят чьи-то «железные кони». Идет сильный дождь. Вытерев ноги на крыльце, женщина входит в храм, снимает в подсобке насквозь промокшие плащ и платок, вешает их сушиться, а сама облачается в черный рабочий халат. Всю длинную церковную службу она будет передавать записки в алтарь, следить за подсвечниками, расстилать и убирать ковровые дорожки, готовить «теплоту» для причастников, ставить столики и наполнять водой большие кастрюли перед молебном, подменять старосту за свечным ящиком... А после службы – подметать и мыть пол в храме (площадь

которого – 400 квадратных метров), чистить подсвечники, доливать масло в лампы... А еще – стирать напрестольные облачения и рушники из-под аналойных икон. А еще – чистить и выбивать на улице многочисленные церковные ковры, коврики, дорожки и половики... А еще...

Пятнадцать лет все это тихо и незаметно делала Ольга Ивановна. У нее красивое одухотворенное лицо, только вот глаза почему-то очень печальные. Даже улыбается она как-то недоверчиво, будто ждет беды даже в минуты радости. У нее нет высшего образования, родилась и выросла она в деревне. Но есть в ней какие-то врожденные благородство и аристократизм.

А еще у Ольги Ивановны очень большие ноги. Не только ходить, просто стоять ей ужасно тяжело. И на велосипеде она ездит вовсе не для экономии времени – ногам так немного легче. Но по храму на велосипеде не поездишь...

Про Оптинского инока Трофима, убитого сатанистом на Пасху, кто-то из братии сказал: «Трофим хитрый – ездил-ездил на тракторе, да так на тракторе в Царствие Небесное и въехал» (монах Трофим не имел священнического сана и работал трактористом в монастырском хозяйстве). Вот и я верю, что и Ольгу Ивановну, ездившую в церковь на скрипучем велосипеде, не отверг Господь в Царствии Своем.

Федорыч

В раздевалке городской бани течет обычная размеренная жизнь. Кто-то только что пришел и не спеша готовит нехитрые банные принадлежности. Кто-то уже попарился и сидит на лавочке, остывает. Рядом мужики выпивают, разложив на газете простенькую закуску. В общем – все



Эх, дед, дед... не там и не тогда ты родился. Тебе бы в Римские термы пару тысяч лет назад. Вот бы ты развернулся по-настоящему!
Это наш церковный сторож Владимир Федорович,

как всегда. Но не везде. В дальнем углу, под тусклым окошком человек семь или восемь машут руками и оживленно спорят о чем-то.

– Нет, ты скажи, скажи, где твой Бог был, когда меня за мешок картошки на пять лет посадили? А когда Мишку в ментовке забили насмерть, куда он смотрел, твой Бог? – горячится худой татуированный парень со злыми глазами и большим страшным шрамом поперек живота. Остальные тоже недовольно шумят:

– Какая сейчас жизнь? Одни – жируют, а другим жрать нечего!

– Правды нигде не добьешься... – В Чечне ребят убивают пачками, а генералы себе дома на Рублевке строят!

– Если бы Бог был, разве допустил бы Он такое? Где справедливость?

– Никакого Бога нет!..

А среди этих несчастных озлобленных людей стоит тот, к кому обращены их отчаянные крики. Это невысокий сухонький старичок лет семидесяти пяти, с впалой грудью и удивительно спокойным взглядом. Он стоит в позе патриция, завернувшись в простыню, посреди бушующих мужиков и терпеливо ждет, когда им надоест кричать. Потом обводит всех взглядом, исполненным внутреннего превосходства, и отвечает:

– Есть Бог! И главное тому доказательство – вот! – он тычет пальцем себе в грудь. – Главное доказательство – это я. Я был хроническим алкоголиком. Я пил сорок лет и пропил все, что нажил. А потом уверовал, пришел в Церковь, начал молиться Богу – и завязал! Семь лет я не пью. Разве не Бог мне помог?

Мужики задумчиво молчат. Уж они-то знают: кто смолodu пить начал, тот так и будет пить. А сорок лет пьянства – солидный стаж... Я смотрю на его торжествующее лицо и думаю: –

Эх, дед, дед... не там и не тогда ты родился. Тебе бы в Римские термы пару тысяч лет назад. Вот бы ты развернулся по-настоящему!

Это наш церковный сторож Владимир Федорович,



стихийный миссионер по натуре. Для него баня – арена для диспутов на религиозно-философские темы. Все, что он говорит – чистая правда. Москвич, умница, разносторонне одаренный человек, мастер на все руки, он совсем было спился и много лет божжевал. А потом прибил к церкви в деревне Усты, начал помогать местному батюшке восстанавливать храм, стал потихоньку молиться. И с удивлением обнаружил, что к алкоголю его больше не тянет. Страсть пьянства, сорок лет сжигавшая его, по Божией милости отступила. Федорыч воспринял это как чудо и главное для себя доказательство бытия Божия. Батюшка позвал его на должность церковного сторожа, и Федорыч поселился в приходском доме, в комнате, где жила раньше баба Поля. Он ведь был уже очень стареньким – далеко за семьдесят.

Перед смертью Федорыч долго болел, кашлял, с трудом ходил, но часто причащался, полностью выстлавая службы. И старался не быть окружающим в тягость. Сам добредал от своей комнаты до кухни, сам наливал себе жидкого супчика, обедал, а после мыл за собой посуду.

Тут, на кухне, он и умер. Упал на пол с вымытой тарелкой в руках. Я пришел минут через десять, когда заплаканные наши девчонки уже читали над лежавшим на полу Федорычем канон на исход души. Когда я поднял его на руки, чтобы переложить на кушетку, он оказался легким, словно семилетний мальчик. Старики – они ведь как дети...

Я сижу на парапете кладбищенской ограды и смотрю, как за дальний лес садится солнце. На фоне красного закатного неба могилы, похожие на кораблики, потихоньку растворяются в сумерках.

Александр Ткаченко

«Пред лицом седого вставай и почитай лицо старца» – Ветхий Завет: Книга Левит 19:32.

«Бабушка»

Как-то рано утром, кажется, во вторник
Вышла Мира с папой в магазин за маслом.
Тротуар, согнувшись, подметает дворник,
Дверь скрипит входная – люди ходят часто.

И, конечно, это было не в субботу.

Все почти бежали, на часы смотрели.
Кто-то в школу мчался, кто-то на работу.

И скрипели глухо жёлтые качели.

В магазине люди тоже торопились.
Кофе, чай, печенье, шоколад в дорогу.
Опоздать боялись и на время злились.

Строгие такие, нервные немного.

Молоко и масло взяли Мира с папой,
В очередь на кассу встали, ожидая.

Тёс сидел кудрявый, розовые лапы.

Поводок сжимала бабушка седая.

Горько и тревожно бабушка вздыхала.
Потерялись деньги в сумочке невольно.

Очередь гудела, бабушку ругала.

Люди торопились, были недовольны.
Бабушка, волнуясь, тихо причитала:

«Старенькая стала, извините, детки».

Торопясь, рукою бледной собирала
По карманам сумки медные монетки.

«Можно поскорее? – очередь гудела, –
Мы спешим, бабуля. Разве вам не видно?»

Бабушка смущалась. Под ноги смотрела.
Было ей печально, стыдно и обидно.

Стыдно, потому что кто-то опоздает, –
Медленны бывают люди пожилые.

Мира огорчённо головой качает.

«Папа, неужели все такие злые?»

«Мира, старость злая: скручивает руки,
Память забирает, красоту волос.



Очень часто дети или даже внуки
Забывают старость принимать всерьёз
Если бы сегодня было воскресенье...
Но во вторник добрым быть всегда сложней.
Только помни, Мира: мягкость и терпенье
Не должны зависеть от недели дней».
Выглянула Мира из своей коляски:
«Я свои монетки вам могу отдать».
Засветились солнцем бабушкины глазки.
Загудела шумом очередь опять.
Взгляды стали мягче, а слова мудрее.
Улыбнулись люди: «Бросьте, постоим».
«Мира, видишь, стали все вокруг добрее.
Важно быть терпимой к людям пожилым».

Наталья Ремиш

Ребята, Господь учит нас, чтобы мы уважали пожилых людей. Давайте же будем исполнять эту заповедь и, проявляя уважение к старикам, будем уступать им место в общественном транспорте, помогать переходить через дорогу, подносить сумку, всегда вежливо разговаривать с ними и особенно важно проявлять терпение.

Известно, что страсть чревоугодия как бы открывает дверь в сердце всем остальным. В своём дневнике Св. праведный Иоанн Кронштадтский писал: «Вследствие излишества в пище и сладкопитании (стакан чаю сладкого с сухими кренделями на пароходе «Любезный») и сна на пароходе я удобно подвергся искушению раздражения на ездившую со мной Веру Ивановну...».

Несмотря на указания медиков о том, что пища должна быть разнообразной, качественной и полезной, мы с вами знаем из святоотеческого учения, что только благодать Божия делает пищу полезной. Можно кушать самую лучшую и дорогую еду, и она не будет в пользу. Поэтому очень важно просить у Бога благословения пищи перед её приёмом и по окончании благодарить.

Только пища, освященная молитвой, приносит пользу телу и душе.

И как всегда: **«Господи, благослови!»**

«Рецепт супа-пюре из тыквы»

Нежный суп-пюре из тыквы – это невероятно ароматное и вкусное блюдо из тыквы с луком, моркови, корня сельдерея, перца, которое желательнее подавать на стол с сухариками или гренками.

● Ингредиенты:

400 гр. Тыква
200 гр. Сельдерея
2 шт. Морковь
1 шт. Зеленый перец
1 шт. Лук
2 зубчика Чеснок
Масло оливковое
Соль, перец

● Приготовление:

1. Очищенную мякоть тыквы крупно нарезаем и выкладываем в кастрюлю. Заливаем водой и варим на медленном огне до мягкости.
2. Мелко нарезаем лук и жарим вместе с прессованным чесноком на разогретом оливковом масле около 5 минут. Затем добавляем тертую морковь, корень сельдерея, перец, нарезанный кубиками, и продолжаем тушить до золотистого цвета.
3. Добавляем обжарку из овощей к тыкве, перемешиваем, доводим до кипения, солим, перчим по вкусу и варим около 5 минут на медленном огне. Переливаем тыквенный суп в чашу для блендера и взбиваем до получения однородной массы.
4. Готовый суп переливаем обратно в кастрюлю и подаем на стол. Можно посыпать мелко нарубленной зеленью.



«Метелка из пекинской капусты с яблоками и луком»

Очень нежный и вкусный салат с заливкой из йогурта!

● Ингредиенты:

300 гр. Пекинская капуста
1 шт. Лук
2 шт. Яблоко
2 шт. Морковь
Йогурт для заливки

● Приготовление:

1. Луковицу порезать полукольцами и залить кипятком. Потом отжать – он потеряет остроту и запах.
2. Небольшой кочан китайской капусты порвать на мелкие куски и чуть помять.
3. 2 яблока и 2 моркови натереть на крупной терке.
4. Все перемешать и заправить нежирным йогуртом.



«Слава Тебе, Господи!» Ангела вам за трапезой!

С вами готовила Елена Курьянова

БРАТЬЯ И СЕСТРЫ! В нашем храме осуществляет свою работу Социальная служба



По вопросам, касающимся социальной работы прихода, добровольческой помощи, участия в приходских благотворительных акциях обращайтесь к социальному работнику Рузалии Можайской.

ПРИЕМ ПРИХОЖАН:

в пятницу с 18.00 до 19.00
по адресу: ул.9-ой Пятилетки, 5.оф.18
(напротив входа);
по телефону: +7(913)-184-13-52
(прием звонков: с 9.00 до 17.00),
e-mail: rozikrasn@gmail.com

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР ВО ВЗРОДАЮ ВОСКРЕСНЮЮ ШКОЛУ

Преподаваемые предметы:

- История Ветхого завета
- История Нового завета
- Катехизис
- Литургика
- Церковнославянский язык

Начало занятий - 16 октября.

Курс длится 2 года (по вторникам в 19.00
по адресу: ул.9-й Пятилетки, 5. оф. 18)

Запись по телефону: +79607536057
Сергей Клавдиевич

Красноярская Епархия Русской Православной Церкви

«... и познаете истину,
и истина сделает вас свободными»
Ин. (8:32)

РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ДЛЯ НАРКОЗАВИСИМЫХ



тел: +7(923)280-0-280

Паломническая служба Введенского храма г.Сосновоборска



22-29 октября приглашает совершить
паломничество на Святую Землю

- г. Назарет, Кана Галилейская, гора Фавор, г. Капернаум
- Святая река Иордан
- г. Вифлеем, Храм Рождества Христова, Горненский монастырь
- г. Иерусалим, Гефсиманский сад, Сионская горница – место Тайной Вечери и Сошествия Святого Духа на апостолов

Пожертвование: 63770 рублей (перелёт, мед. страховка, проживание, питание(завтраки), экскурсионное обслуживание, транспортное обслуживание, сопровождение священнослужителя, услуги православного гида)



телефон: +79620764178 (Наталья)

Набираем добровольцев в команды, для:

- поездок в детский дом с. Есаулово (1 раз в месяц)
- посещения детского отделения в праздники (Рождество, Пасха и 1 июня)
- также храм нуждается в дежурных! Их всегда не хватает!

Обращаться в храм

	Богослужения	Православный клуб «Встреча»	Православная библиотека	Воскресные школы	Соц. работа
Пн.					
Вт.				19.00 воскресная школа для взрослых (Закон Божий)	
Ср.	12.00 Молебен* в часовне 16.00 вечернее богослужение в храме**	19.00 Акафист* Божьей Матери «Воспитание» (в храме)	13.00-17.00 выдача литературы 15.00 Азбука* православия		
Чт.	8.30 утреннее богослужение 16.00 вечернее богослужение	19.30 • Киноклуб • Лекторий • Совместный отдых • Совместная молитва	13.00-17.00 выдача литературы 15.00 Евангельские чтения		
Пт.	8.30 утреннее богослужение 16.00 вечернее богослужение 19.00 огласительные беседы перед Крещением		13.00-17.00 выдача литературы		18.00-19.00 Консультация соц. работника* по адресу: 9-ой Пятилетки, 5 - оф.18
Сб.	8.30 утреннее богослужение 16.00 вечернее богослужение			11.00-12.30 детская воскресная школа	
Вск.	8.30 утреннее богослужение	11.30 Евангельские чтения 17.00 Благотворительные мастер-классы к ярмарке**		11.00-14.45 детская воскресная школа	
Уточнения:	*1-ая среда – молебен покаянный, 2-ая, 3-ая и 4-ая – молебен о болящих, 5-ая среда (4 раз в году) – водосвятный молебен ** Исповедь перед вечерним богослужением в 15.00 или до начала утренней службы в 8.00	* Последняя среда месяца ** Запись по телефону: +7-962-076-41-78	*Последняя среда месяца		* С пн. по сб. обращения по телефону: 8-913-184-13-52 с 9.00 до 17.00

- Часовня прп. Агапита Печерского — Зинаида Филипповна — +7-983-503-13-54, Любовь Семеновна — +7-983-296-14-50 (ул. Солнечная, 6, 1 этаж).
- Уроки по Закону Божию — Сергей Клавдиевич — +7-960-75-36-057 (ул. 9-пятилетки, 5, оф. 18).
- Православная библиотека — Наталья Семеновна — +7-963-25-68-986 (ул. Энтузиастов, 20 «Библиотека»).
- Евангельские чтения в библиотеке — Наталья Семеновна — +7-963-25-68-986 (ул. Энтузиастов, 20 «Библиотека»).
- Евангельские чтения в клубе «Встреча», Киноклуб — Русинов Александр — +7-913-193-00-17 (ул. 9-пятилетки, 5, оф. 18).
- Воскресная школа (младшая, средняя, старшая группы) — Наталья Семеновна — +7-963-25-68-986.
- Группа для созависимых — Анастасия Алексейцева — +7-913-519-75-42.
- Социальный педагог — Ольга Каторгина — +7-983-265-97-13.
- Социальный работник — Роза Можайская — +7-913-184-13-52.

Читайте в следующем номере



Дети, выношенные в сердце (приемные дети)



Прп. Стилиан Пафлагонский



Поздравляем с началом Рождественского поста

И многое другое...

ПРИГЛАШАЕМ В ПАЛОМНИЧЕСТВО 2018-2019 гг.

МЕСЯЦ	ДАТА	МАРШРУТ	ПОЖЕРТВОВАНИЕ
октябрь	16-23	Святая Земля (Иерусалим, Назарет, Вифлием, Галилейское море и др.)	От 49900 руб.
ноябрь	20-30	Италия (моши Николая Чудотворца в г. Бари) + Рим православный.	45000+авиа+виза
январь-февраль	29-11	Черногория – Сербия	45000+авиа +виза
февраль	22-25	Томск православный	9000 руб.

Справки по тел.: 8-962-076-41-78 (Наталья) Группа ВК: <https://vk.com/palomnik2018>

Приходской журнал «ВСТРЕЧА».
Главный редактор: иерей Николай Чихичин.
Адрес: 662500, Россия, Красноярский край,
г. Сосновоборск, ул. Ленинского Комсомола, 15.
Тел.: +7-923-326-82-52.
Тираж: 950 экз.

**ПРОСЬБА НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ
в хозяйственных нуждах!**